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Indledning

Denne rapport er en evaluering af en decentral uddannelse for ansatte, der arbejder med udsatte børn og unge i Grønland. 

Evalueringen er bestilt af kursusansvarlige på pædagoguddannelsen på Peter Sabroe/VIA University College, Stefan Mossalski og Bente Strager, for hjemmestyret i Grønland, og foretaget af Hanne Værum Sørensen, lektor i psykologi ved Pædagoguddannelsen på Peter Sabroe/VIA University College.

I evalueringen har jeg lagt vægt på at fremstille en nuanceret beskrivelse af uddannelsen, såvel af de indholdsmæssige som af de didaktiske overvejelser, og på at indhente og fremstille synspunkter fra alle aktører og interessenter; fra deltagerne, fra lederne fra de institutioner, som har haft ansatte på uddannelsen, og fra underviserne, sammen med mine egne observationer og vurderinger. 

Resultatet er blevet en fortælling fra sidelinien, en fortælling der hverken er fuldstændig objektiv eller neutral, men som giver en faglig vurdering af et uddannelsesforløb, der har gjort indtryk.

Tak til alle, der har bidraget til evalueringsarbejdet; deltagere på uddannelsen, tolken, lederne af døgninstitutionerne i Grønland og underviserne fra Grønland og Danmark.

Århus, december 2007 

Hanne Værum Sørensen

Organisation og gennemførelse af evalueringen 

Evalueringen er foretaget i forbindelse med gennemførelse af det 4. og sidste modul, i uge 48, november 2007. 

Metoderne, som er anvendt til evalueringen, er 

· Afholdelse af informationsmøde med de kursusansvarlige og med underviserne i Danmark, i oktober 2007. 

· Indsamling af materiale fra underviserne. 

· Spørgeskema til alle deltagere, med såvel kvantitative som kvalitative spørgsmål. 

· Semistrukturerede interviews med repræsentative deltagere fra uddannelsen.

· Observationer, foretaget af evaluator, ud fra en interaktionsbaseret iagttagelsesmetode.

· Telefonsamtaler med lederne fra nogle af de døgninstitutioner, som har haft medarbejdere på uddannelsen.

· Spørgsmål til, og samtaler med underviserne.

Om planlægning af uddannelsen

Uddannelsen for ansatte der arbejder med udsatte børn og unge blev gennemført i et samarbejde mellem Peter Sabroe Seminariet og Perorsaanermik Ilinniarfik i Ilulissat og finansieret af Hjemmestyret og Socialministeriet i Danmark. Der har været hold i Qaqortoq, i Ilulissat og i Nuuk, og i alt har 54 personer deltaget i uddannelsesforløbet, som har bestået af fire ugers uddannelse i løbet af 2007. 

Underviserteamet bestod af følgende undervisere fra Peter Sabroe; 

Gert Søndergaard, lektor i pædagogik, og projektleder for uddannelsen

Ole Bjørn Rasmussen, lektor i drama

Klaus Rubin, lektor i drama

Claus Malling, lektor i pædagogik

Grethe Sandholm, lektor i idræt, gik på orlov undervejs

Nanna Mørch, adjunkt i pædagogik

Gert Oluf Hansen, lektor i dansk

Fra seminariet i Ilulissat;

Sussie Bonde

Rikke Olsen, skiftede arbejde undervejs

Karo Thomsen, kursusleder

Sofie Andersen har været tolk på størstedelen af kursusdagene.

Mål med uddannelsen 

Uddannelse er både en lærings- og en dannelsesproces, idet deltagerne skal tilegne sig relevant og brugbar viden, og de skal præsenteres for, og selv afprøve måder at forholde sig til teorier på og til hinanden, de er med til at forme hinanden, og formes selv, gennem deres aktive handlinger og refleksioner over disse, i samspil med andre, dermed er uddannelse også udvikling af personlige egenskaber og faglige kvalifikationer.

Målgruppen for uddannelsen var ufaglærte ansatte, der arbejder med udsatte børn og unge. 

Målet med uddannelsesforløbet var at tilbyde decentral undervisning til -, og opkvalificering af de ansatte, der arbejder med udsatte børn og unge i Grønland; samt at etablere netværk mellem ansatte forskellige steder i landet. Det forventes at de ansatte efterfølgende, bl.a. gennem deres netværk med kolleger i landet, kan og vil fastholde og videreudvikle fagligheden indenfor arbejdsområdet, udsatte børn og unge. 

Uddannelsen kan ses som et tiltag til at sikre kvalificeret arbejdskraft til et område, hvor der er et meget stort behov, hvor der er en stor udskiftning af arbejdsstyrken på grund af udbrændthed og hvor der er brug for at opkvalificere den faglige indsats. Derfor er målet med uddannelsen tillige at medvirke til udvikling af realkompetencer, og derigennem sikre mere stabilitet i personalegrupperne, og bremse udbrændthedstendenser blandt de ansatte, og dermed kvalificere indsatsen overfor udsatte børn og unge i Grønland.

Hvis der er behov for det kan denne efteruddannelse udvikles til både en mere formel uddannelse og til at flere ansatte, der arbejder med omsorgssvigtede børn og unge i de kommende år vil blive tilbudt den samme mulighed for efteruddannelse og opkvalificering.

Læringsteoretiske overvejelser og metoder 

”Vis mig, og jeg husker”. Statueteater, forumteater, historiefortælling og rollespil

er vigtige elementer på pædagogisk kursus i Grønland.

Grundtanken i uddannelsen er at mennesker erkender og forandrer deres omverden gennem deres aktive handlinger og refleksioner i denne omverden, hvorfor læring kun kan finde sted, når der etableres rammer om, og muligheder for, at deltagerne gennem egne og fælles aktiviteter og refleksioner kan tilegne sig ny viden. Sammen med teorien om at læring igennem kropsliggørelser og indlevelse i andres perspektiver kan føre til mere effektiv, og vedvarende læring og viden. 

Som underviser kan der være et bestemt pensum, en særlig faglighed, som ønskes formidlet, men det lykkes bedst, hvis der også her bliver en fælles aktivitet og interesse om at fordybe sig i og udforske områder af det pædagogiske felt. Én måde at skabe det fælles tredje er når deltagerne selv vælger det emne, som de vil arbejde med, og fra den vinkel tilegner sig og anvender pædagogiske begreber, som, via fælles refleksioner, kan blive til viden, der kan anvendes if. til andre emner og problemer, altså fra det konkrete, praksisnære og til det almene og generalisérbare.

Når et hold kursusdeltagere skal have et godt læringsudbytte, bør undervisningen tilrettelægges, så den følger de seks principper, som Mariane Hedegaard er kommet frem til
 skal indgå i undervisning i skolen, men det er relevant at følge de samme principper i undervisning af deltagere på en (efter)uddannelse. Principperne er; at der bør tages hensyn til den enkelte deltager, når man planlægger for hele gruppen. Det generelle indhold i aktiviteterne bør være relateret til deltagernes erfaringer. Aktiviteternes indhold bør relateres som helhed til det generelle tema. Motivation og interesse for aktiviteterne bør udvikles hos den/de studerende. Deltagernes kapacitet for at danne et læringsmønster bør udvikles så dette mønster bliver et redskab for at møde den mangfoldighed af udfordringer, der siden møder ham eller hende. Færdighederne bør integreres med præstationer som deltagerne tilegner sig i andre aktiviteter. 

Hele tankegangen i uddannelsen tager udgangspunkt i, og bygger på de erfaringer og den viden, som deltagerne har. Derfor bruges der meget tid på at få deltagernes oplevelser og erfaringer fra deres arbejde i hverdagen på deres arbejdspladser, italesat i en fortællende form, og derpå reflektere over fortællingerne sammen, i et fagligt og kollegialt sparringsrum. Formålet er at skabe muligheder for at deltagerne kommer til erkendelser af, at de har mange af de samme pædagogiske problemer at arbejde med; at man ikke er ene om at stå i svære dilemmaer, og ikke mindst at der kan findes flere forskellige løsninger, og selvom der måske ikke er løsninger at finde, kan der alligevel være et udbytte, i form af læring, faglig og pædagogisk kvalitet, gennem bearbejdning og refleksion til erkendelser og accept.

Alle underviserne har et grundigt kendskab til det pædagogiske felt, som deltagerne arbejder i, eftersom de alle er ansatte på den pædagogiske grund-, efter- og videreuddannelse, henholdsvis i Grønland og Danmark, og har i forskelligt omfang kendskab til den konkrete målgruppe; udsatte børn og unge. I undervisningen bringes disse erfaringer ind, sammen med overvejelser over det udviklings- og læringssyn, undervisergruppen ønsker at formidle, sammen med selve undervisningsindholdet. 

Det har været fast del af hele uddannelsen, at der har været en dramalærer på som underviser hele tiden, og deltagerne har ikke siddet meget på deres stole og modtaget traditionel undervisning. Deltagerne har hele tiden afprøvet nye former og nye måder at se på det pædagogiske arbejde og har igennem øvelserne fået erfaring og fornemmelse for, hvad de selv kan og hvor det fx er svært. Gennem alle moduler har dramametoder og kropslige øvelser været anvendt for at understøtte og supplere den teoretiske undervisning, gennem træning i refleksion, abstraktion, generalisering af individuelle oplevelser og erfaringer, for at skabe det fælles vidensgrundlag. 

Hvad er forumteater?

	FORUMTEATER, beskrevet af Klaus Rubin, 2007 

Forumteater rammer både hjerne og hjertet på én gang. Her kobles indsigt med muligheden for at handle her og nu.

I Forumteater inviteres publikum til dialog og direkte deltagelse.

Her er ingen rigtige meninger, det handler ikke om at få ret eller at blive enige. Det vigtigste er ikke at gå efter løsningen, men at skabe et læringsrum, hvor situationen/dilemmaet bearbejdes i en aktiv og kreativ proces. Sammen udforsker vi forskellige måder at møde situationen på, med tilbud om at afprøve ideerne her og nu på scenen.

Der kan leges med fordomme og det hele kan ses i ”fugleperspektiv”. I læringsrummet kan opnås erkendelser om livet, som ikke alene ville kunne begribes intellektuelt. I det æstetiske udtryk stilles ”intellektet i sansernes stemme”. Det vil sige, at sanserne og følelsernes udtryk lagres i mennesket, så de kan anvendes intuitivt, og dermed medføre en udvidelse af vores handlespektrum, både i den fiktive og den virkelige verden.

Der er skabt et ”rum” for læring og refleksion. Der er skabt et nærværende publikum, der både med ord, krop og handling har mulighed for at beskrive sine subjektive oplevelser og holdninger og selv vurdere og spille eller fortælle om egne refleksioner.

Det bliver tydeligt at samarbejde er at lytte, se og respektere hinanden, og at enhver handling i situationen er med til at ændre og udvikle i en stadig kollektiv og gensidig proces, som er forudsigelig, overraskende, improviserende og tankevækkende.

Forumteater er et tilbud om at øve sig i at være aktive deltagere – nu og i hverdagen. Det er samtidigt uhøjtideligt, sjovt og frivilligt.

I Forumteater er det tilskueren/kursisten selv der må være helten. Ingen forandrer og forbedrer verden for dig. Ønsker du at noget skal forandres, må du gøre det selv. Ansvaret er dit! 

Forumteater er udviklet af den brasilianske teaterinstruktør Augosto Boal i 1950’erne og siden videreudviklet og anvendt over hele verden. Forumteater kan udføres på mange forskellige måder.




Uddannelsens indhold

”Når vi mødes på denne måde, så er vores erfaringer guld værd for hinanden – 

så bærer vi sammen på en skattekiste af god viden!” 

I det første modul
, som havde overskriften Indblik i egen praksis, handlede det om at få skabt et fælles læringsrum, med kendskab til og tillid hinanden, at få indblik i egne og de andres praksis, og få reflekteret sammen om hvad det gode liv er, og hvordan identitet dannes. Mellem det første og det andet modul fik deltagerne til hjemmeopgave at tage fotos af dele af deres praksis, der kunne illustrere ”det gode liv” for et barn/ en ung på netop deres arbejdssted.

I det andet modul
 blev der arbejdet videre med iagttagelser af situationer i den pædagogiske praksis, hvordan iagttagelser kan laves, og hvad de kan bruges til.

I det tredje modul
 var fokus på at få kendskab til andres praksis, herunder kendskab til de pædagogiske metoder, der anvendes. Et andet tema var at undersøge og reflektere over hvordan man kan arbejde med anerkendelse i pædagogikken. 

Overskriften på det fjerde og sidste modul
 var; Udvikling af egen praksis. 

Hjemmeopgaven mellem 3. og 4. modul var en udviklingsopgave, hvor deltagerne har skullet gøre noget nyt på deres arbejdsplads, noget de ikke har gjort før, i forhold til mennesker, der har det svært. Det kunne enten være at lave en pædagogisk aktivitet, med fokus på inddragelse og anerkendelse, eller at fortælle nye historier om en person (positive omformuleringer), så personen selv og omgivelserne kommer til at se personen på en ny og mere positiv måde, eller som tredje mulighed afprøve statueteater som metode, og endelig at skrive en A4 side om projektet til præsentation.

På den første dag i det 4. modul blev alle hjemmeopgaverne fremlagt til fælles refleksioner og gensidig inspiration, og det skriftlige materiale blev kopieret til alle. Projekterne bestod af pædagogiske aktiviteter og handlinger på flere niveauer; alt efter hvilket sted, deltageren havde sit daglige arbejde. 

Der var mange projekter på individniveauet, hvor den ansatte arbejdede direkte med børn/unge/beboere, med fokus på at denne skulle inddrages og anerkendes som menneske, få mulighed for at fortælle en ny historie om sig selv, i samspil med andre, og derved skabe muligheder for forandring og udvikling. Andre projekter handlede om hvordan den ansatte konkret støttede en ung/en beboer til at kunne blive mere selvhjulpen og selvstændig, og derved overskride det hidtidige udviklingsniveau, og således nå et skridt videre mod at klare sig selv i tilværelsen. Enkelte var på forældreniveau, fx var der blevet afholdt et kursus for forældre, hvor deltageren beskriver hvorledes en ung mor i løbet af tre uger, gradvist tilegner sig færdigheder i forhold til opdragelse af hendes børn, men i høj grad også erkender sit ansvar som opdrager, og som voksen i forhold til sine børn.

”Hjemmeopgaverne har været gode, for så er det som om vi har fået undervisning hele året”.

Herunder til venstre er hjemmeopgaverne udstillet i et lokale i Sermermiut, og til højre studeres de af studerende fra SPS
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Afslutningen på kurset

”Det er første gang vi bliver behandlet som meget vigtige mennesker, 

det var en god velkomst, måske en præsentation kunne være godt, 

men dagen i dag har levet op til mine forventninger”.

Kursisterne og underviserne ankom til Ilulissat torsdag aften, og blev budt velkommen af byen, ved en middag, og med underholdning med korsang. Desværre har vejret gjort det umuligt for ét af holdene at komme frem, det er kursisterne fra Qaqortoq. Det betyder at modulet ikke kan gennemføres som oprindeligt planlagt, og især betyder det at det bliver vanskeligt at etablere det netværk mellem ansatte forskellige steder i landet, som planlagt.

Det har, som tidligere nævnt, været undervisningens mål at inddrage kursisternes forhåndsviden, den ikke-udtalte, tavse viden, bl.a. gennem drama, leg og metoder fra systemisk teori, for derved at belyse og illustrere den allerede eksisterende viden, gøre den til genstand for refleksion og diskussion, og dermed til fælles erfaringsbaseret viden. For at italesætte og dermed bevidstgøre den viden, som deltagerne har tilegnet sig, gennem uddannelsen, er formidling en velegnet metode, og derfor blev studerende fra seminariet i Ilulissat og interesserede gæster fra byen inviteret til en undervisningsdag, forestået af deltagerne på denne uddannelse.

Forberedelsen af undervisningen af de studerende indledtes ved at deltagerne blev instrueret i at etablere nogle, nye grupper, ved at se på hvad de andre har lavet i hjemmeopgaven, og derudfra vælge, hvad der kan høre sammen.

Der var 5 kriterier, der skulle opfyldes for hver gruppe

1. Der skal både være mænd og kvinder 

2. Der skal være et interessefællesskab 

3. Man må ikke komme fra samme arbejdsplads

4. Man må ikke være fra det samme geografiske område

5. Der skal være mindst 5 i gruppen

Grupperne fik som opgave at de skulle stille det spørgsmål, som gæsterne skulle have svar på, inden de gik igen mandag, og de skulle bruge elementer fra de andre moduler. Deltagerne virkede lidt nervøse ved udsigten til at skulle være eksperter og undervise andre, men trods det var hele atmosfæren positiv, varm og energisk. 

Om aftenen var der planlagt en afslutningsfest, med overrækkelse af diplomer, for derved at anerkende indsatsen fra deltagerne, som både har arbejdet hårdt, mens de har fulgt de fire moduler, og har arbejdet sammen mellem modulerne, samt har måttet være hjemmefra i de uger, modulerne har forløbet. En afslutningsfest er også en måde at få sagt farvel til hinanden og underviserne på kurset, og en indledning på et kommende netværkssamarbejde.

Vilje og vilkår i arbejdet med udsatte børn og unge 

”Det var som os i starten, først var vi elever, nu skal vi selv undervise andre.”

Mandag den 26. november 2007 var dagen, hvor deltagerne skulle formidle noget af deres viden og kunnen til pædagogstuderende og gæster fra byen. Deltagerne blev præsenteret som 

”Pædagogisk personale, der arbejder med børn, der har det svært. Pædagogisk personale, som er eksperter i børns hverdagsliv, som har vilje, det vil sige motiv, lyst og engagement i at arbejde med og i udsatte børns og unges hverdagsliv og med deres vilkår, det vil sige med omgivelserne for børn og unge, og for pædagogisk personale.”

Der var fem workshops i alt, med hver sin overskrift. Målet var at formidle erfaringer fra praksis til både studerende på seminariet og andre professionelle i arbejdet med udsatte børn og unge, og igennem en fælles refleksion få en større forståelse og viden om feltet. 

Evaluator overværede to af dem, og herunder følger et par linier om hver af de to.

Den lukkede dør

Denne workshop handlede om hvordan man kan arbejde med anerkendelse, kærlighed og tryghed i pædagogikken, og om at arbejde med børn, der er lukkede af forskellige grunde, fx en dreng, som er sexmisbrugt, og derfor anbragt på døgninstitution, som er glad for at spille computer, får lov at låse sin dør om natten, og til at sove med alt tøj på, hvis han har brug for det. Eller den anden dreng, der reagerer destruktivt og ødelægger ting, når han er ulykkelig. (se foto)

Deltagerne spillede først deres rollespil, på en meget levende og stærk måde, så gribende at flere af tilskuerne fik tårer i øjnene. Derefter fortalte de hver om deres arbejde, om de børn og unge, de arbejder med. De studerende lyttede meget engagerede og interesserede, og stillede mange spørgsmål. Gruppen påtog sig formidlerrollen på en meget kompetent måde, gav plads til hinanden, og talte klart og uden tøven.

Til sidst blev tilhørerne/de studerende bedt om at fortælle hvordan det var at blive undervist på denne måde, og der blev givet positiv feedback, sammen med en uro over den barske virkelighed, der venter dem, når de skal ud og arbejde i det pædagogiske felt.
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 Den lukkede dør

Troubadouren

Denne workshop indledtes med et rollespil, med en familie, bestående af to forældre, som begge er alkoholiserede, moren er gravid med deres andet barn, faren klar med en pose øl til at fejre det nyfødte barn med, og så er der barnet på 4 – 5 år, som lever med druk og vold, og er udsat for omsorgssvigt. Barnet befinder sig dårligt blandt de fordrukne voksne og da det skal anbringes uden for hjemmet, har det svært ved at lade socialarbejderen komme ind på livet af sig, og har svært ved at få tillid til hende. Her er omdrejningspunktet socialarbejderen, som langsomt, tålmodigt og indfølende får skabt kontakt med barnet, ved at tale med – og igennem barnets bamse.

En stærk oplevelse, en god fortælling, levendegjort gennem rollespill, og fulgt af troubadourens sang og guitarspil, og fortællerstemme. Her sidder også en journalist fra radioen med, og optager seancen til et indslag i aftenens udsendelse.

Der er en god opmærksomhed og en positiv stemning, der bliver stillet mange spørgsmål, som besvares med mange fagter, levende kropssprog, smil og latter, trods det tunge tema.
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Troubadouren 

Hvad fik de studerende og de øvrige gæster ud af dagen? 

Responsen fra de pædagogstuderende er, at de er blevet inspireret, de har lært noget nyt, de har set gode eksempler, og set hvordan forumteater og andre dramametoder, som de også undervises i, kan bruges i pædagogisk praksis. En af de studerende beskriver at hun nu tydeligt kan se, hvor vigtigt det er at der sættes ind med en tidlig indsats, når børn har det svært. Om undervisningsformen udtrykker en anden studerende at hun gerne ville have denne form for virkelighedsnær undervisning igen, fordi det åbnede hendes øjne for hvordan der er i den pædagogiske hverdag. En miljøarbejder ville gerne have haft mulighed til at se alle de fem gruppers arbejde, fordi hun var overbevist om at der var en del hun kunne bruge i sit arbejde.

Flere taler om at det kunne være godt at vide noget mere om hvorfor børn kan være lukkede, og lære noget om hvad man kan gøre i forhold til forskellige grupper, og flere lyder til at være blevet overraskede over hvor lang tid, der går før myndighederne griber ind. Årsagen synes dog ikke at være manglende vilje blandt medarbejderne, for som en forebyggelseskonsulent fra byen siger, vil de meget gerne samarbejde med ansatte på de pædagogiske institutioner.

Deltagernes udbytte af at skulle formidle deres viden og erfaringer

Som afslutning på dagen, blev alle samlet til en afrunding og evaluering, ledet af underviserne. En af deltagerne på uddannelsen fortalte at da hun fik at vide at de skulle undervise, var hendes første tanke, at de jo hverken er lærere eller skuespillere, men at hun derefter kom til at tænke på at de alligevel har lært rigtig meget, som befolkningen også burde se. Hun fortsætter med at pege på at de jo ikke er eksperter, selvom de har været på kursus, der er mange forskellige mennesker og problemer, som de skal forholde sig til, men at de har fået meget gennem de fire moduler, som de kan bruge.

Deltagerne udtrykker glæde over at erfare at de studerende gerne vil bruge det, de har set i dagens løb, i deres arbejde med mennesker fremover, og anbefaler rollespil som en måde at få tid til at tænke, hvor der er en ro, som ikke er der i hverdagen. Én beskriver at det har været lærerigt at skulle forberede det, der skulle formidles. 

Udover kommentarer til undervisningsdagen benyttede flere af deltagerne sig af lejligheden til at takke hinanden for den megen inspiration gennem modulerne, der udtrykkes håb om at der bliver flere kurser. Én fortæller at han har fået meget ud af det, også selvom han har en uddannelse i forvejen. Det nævnes som meget vigtigt at høre fra folk, der har mange års erfaring, idet der er få i de forskellige byer, så der er brug for at man kender hinanden, og kan støtte hinanden, samt at det var godt der var så stor spredning i deltagerne, og mellem ansatte på forskellige institutionstyper.

En deltager, som kommer fra en børnehave blev opmærksom på sine muligheder for at være med til at forebygge og sagde; ”Jeg følte jeg havde fået en lille bold, jeg skulle holde oppe, en bold, som man skal passe på. Fordi vi arbejder i børnehave, så skal vi passe på at børnene ikke skal få brug for at komme på børnehjem”.

Undervisernes kommentarer til afslutningen

”Fantastisk udvikling, der er sket. Da vi var sammen med dem første gang, var der flere, der næsten ikke turde rejse sig, og fortælle hvad de hed, nu underviser de andre”

En underviser stiller et spørgsmål i den afsluttende samling: Kan man lære at være pædagog, kan man lære at være sammen med nogen, eller er man født med at kunne det? Han besvarer det selv ved at pege på dagen i dag som et bevis på at man godt kan lære at være pædagog. Ved at sætte sig selv i spil, kan man lære noget om sig selv og andre, sammen med de ord, der kobles på. På den måde var dagen i dag også planlagt som en læreproces. Underviserne har ønsket at deltagerne på denne uddannelse har skullet lære af at skulle lære de pædagogstuderende noget. 

Derudover udtrykkes glæde fra underviserne over at se at det, som er planlagt i Danmark, har vist sig at virke i Grønland, og glæder sig over at kunne konstatere, at der er en opmærksomhed på pligten til at høre barnets stemme og at der er vilje og ideer til at gøre noget ved det. De udtrykker også et håb om at deltagerne vil bruge hinanden fremover i det netværk, der nu er etableret hos de pædagogiske medarbejdere.

En anden underviser siger at han nu er blevet bekræftet gennem arbejdet med drama at det er en god måde at afprøve virkeligheden og mærke hvordan det er, blive klogere på det. En tredje tilføjer den gode oplevelse og fordel det har været at ansatte fra forskellige institutioner er på kursus sammen, både dag- og døgn, fordi man ved samarbejde kan spare ressourcer, og gøre det nemmere at kontakte og bruge hinanden, når man er samlet om et felt, som det pædagogiske arbejde.

Resultaterne af evalueringen

Herunder følger opsummeringer af de svar, som er indkommet gennem evalueringen

På modulets sidste dag, var alle deltagerne samlet til en fælles evaluering, uden underviserne, med kursusleder Karo Thomsen som ordstyrer, hvor deltagerne blev bedt om at udfylde et spørgeskema. Derudover blev fem deltagere interviewet individuelt, og dagen efter blev nogle af døgninstitutionslederne interviewet telefonisk, ligesom underviserne også har besvaret en række spørgsmål.

Spørgeskemaet til deltagere 

Spørgeskemaet indeholdt en række kvantitative og kvalitative spørgsmål.

Som tidligere nævnt kom deltagerne fra Qaqortoq på grund af vejret ikke frem til dette modul, så de har fået og har besvaret spørgeskemaet elektronisk, og det har de gjort inden de har gennemført det sidste modul.

Der kom 34 af de udleverede 41 spørgeskemaer tilbage, 9 var besvaret af mænd, og 25 var besvaret af kvinder.

Gennemsnitsalderen for mændene var 45 år, med en variation fra 29 år til 56 år. 

Gennemsnitsalderen for kvinderne var 41 år, med en variation fra 25 år til 57 år. 

Deltagerne har arbejdet med udsatte børn og/eller unge imellem 1 og 23 år, fordelt procentvis således; 

30 % har arbejdet med området i 1 – 2 år

15 % har gjort det i 3 til 5 år.

30 % har gjort det mellem 6 og 10 år.

10 % har arbejdet med området i mere end 10 år.

15 % har ikke oplyst hvor længe de har arbejdet med udsatte børn og unge.

Halvdelen svarer at de ikke er uddannede til at arbejde indenfor området, og den anden halvdel har uddannelse, nogle har korte uddannelser indenfor det pædagogiske og sociale område, og nogle længere uddannelser, fx pædagog eller socialrådgiver. Flere har nogle helt andre uddannelser, fx kontor eller handel.

Deltagernes svar på de kvantitative spørgsmål 

De kvantitative spørgsmål skulle besvares på en skala fra 1 til 5, og her kommer resultatet, ordnet så de spørgsmål, der blev scoret højst, kommer først.

	Spørgsmål 
	Gennemsnits-score

	Hvordan vurderer du undervisernes evner til at undervise på et kursus om udsatte børn og unge? 
	4,6



	Kursets form. Den måde der er blevet undervist på? 
	4,5

	Hvordan vurderer du kursets indhold, altså det, der er blevet undervist i? 
	4,5

	Hvordan vurderer du din egen deltagelse? Hvor aktiv har du været? 
	4,4



	Hvordan vurderer du uddannelsens relevans for dit arbejde? 
	4,3



	Kursets organisering i 4 moduler med hjemmearbejde imellem? 
	4,2



	At I har haft samarbejdspartnere fra andre byer under hjemmeopgaverne? 
	3,5



	Skemaer og informationsmateriale? 
	3,1

	Kursets planlægning, overnatning, forplejning? 
	3,0


Samlet set viser besvarelserne stor tilfredshed med undervisningen, både med hensyn til indhold og form. Det, der er foregået på de fire moduler vurderes til at være relevant for det arbejde, som deltagerne udfører i det daglige. Det har været en god idé at de skulle samarbejde mellem modulerne, men for mange har det været svært at finde tid til. 

Der udtrykkes mindst grad af tilfredshed med de skemaer, og det informationsmateriale, der skulle sendes ud, ligesom også planlægning, overnatning og forplejning scores ”nogenlunde”.

Derudover blev deltagerne bedt om at vurdere undervisningens sværhedsgrad, og hovedparten svarer at undervisningen har haft en passende sværhedsgrad, enkelte at det har været svært, men godt. Ingen svarer at sværhedsgraden har været for lav eller dårlig.

De skulle også kommentere deres egen deltagelse, næsten alle skriver at de har været tilfredse med deres egen aktivitet, men flere nævner at de måske godt kunne have arbejdet endnu mere, og ikke have forsømt. Om de andre deltagere blev det nævnt at det altid forstyrrer, hvis folk ikke kommer til tiden, og det havde været rart at alle var præcise.  

Deltagernes svar på de kvalitative spørgsmål 

På spørgsmålet vedrørende den dag, hvor deltagerne skulle undervise de studerende på seminariet, svares at det har været godt at slutte af med at undervise de studerende fra seminariet, fordi ens eget udbytte kan vurderes, når det skal formidles til andre. Om brugbarheden af det, de har lært gennem uddannelsen beskrives af flere, at de har fået meget ud af at lære at lave iagttagelser, og er blevet mere opmærksom på at se på kropssproget hos de børn og unge de arbejder med, og at de kan bruge iagttagelserne i deres arbejde. 

Deltagerne oplever at de, gennem tilegnelse af et udvidet vidensgrundlag og træning igennem øvelserne, har tilegnet sig redskaber, der har givet dem øgede handlekompetencer, som kan føre til højere kvalitet i arbejdet, og dermed større arbejdsglæde, som har afsmittende virkning på andre, både børnene/de unge, kollegerne og ledelsen. Den vigtigste læring handler om at kunne værdsætte og anerkende de unge, der arbejdes med. Derudover svares der at der er kommet mere opmærksomhed på dels at se indad i sig selv for at lære sig selv og egne grænser at kende, og dels hvor væsentligt samarbejde er, når man arbejder med mennesker, der har svære vilkår.

På forhånd kunne det forventes at ville besværliggøre undervisningen, at det skulle foregå på dansk, men der udtrykkes stor tilfredshed med den måde Sofie Andersen har varetaget tolkningen på. 

Til sidst er ordet frit, og én skriver at han/hun synes at flere pædagoger skal på kurser, også de ufaglærte, for det har været udbytterigt. En anden at det har været lærerigt at mødes, for derved kan samarbejdet blive bedre, mellem de forskellige arbejdspladser, fordi man får en større viden, når der tages udgangspunkt i realiteterne. Planlægningen fra underviserne har været god. Det eneste, der er utilfredshed med er at det administrativt har været problematisk med manglende informationer.  

De deltagere fra Qaqortoq, der ikke nåede frem, udtrykker samstemmende deres ærgrelse over ikke at deltage i afslutningen i Ilulissat sammen med de øvrige deltagere.    

Interviews

Herefter følger opsamling på de semistrukturerede interviews, der blev gennemført med fem deltagere, to mænd og tre kvinder, der blev udvalgt til at give et repræsentativt billede af holdet. 

De to mandlige interviewpersoner er begge sidst i fyrrerne, den ene har en del års erfaring i at arbejde med udsatte unge, den anden er først for nyligt begyndt indenfor området. De tre kvindelige interviewpersoner er henholdsvis i starten af trediverne; i starten af fyrrerne, og midt i halvtredserne, de to yngste kvinder har et par års erfaring, og den ældste adskillige år. De fem kommer fra større byer og mindre bygder, og fra forskellige arbejdspladser, døgninstitutioner, daginstitutioner og miljøarbejde. 

Begrundelserne for at arbejde med udsatte børn og/eller unge, er for én, at han/hun altid har været interesseret i at arbejde med store børn og unge, og har en særlig interesse for at bruge natur og sport i det pædagogiske arbejde, en anden udtrykker interesse i området, og kan se at mange har behov for hjælp, én siger at han/hun ”har et stort hjerte for børn”, en tredje har valgt arbejdsområdet, fordi en handicappet lillebror blev sendt til Danmark, og deltageren ønsker at give noget af den hjælp, broren har fået, tilbage, ved at gøre noget for andre der har problemer. 

Forventninger til uddannelsen har været at få noget ny viden, og få nogle nyttige redskaber til anvendelse i arbejdet, og disse forventninger er i høj grad blevet opfyldt. Som én udtrykker det, så har han/hun nu har lært at sætte sine iagttagelser i system, og systematisere sin viden, så den kan gives videre til kollegerne. Har også lært teknikker til at kunne give det videre, og lært mere om hvordan man kan varetage børn interesser. En anden har lært at der er flere forskellige vinkler og måder på, hvordan man varsomt kan komme ind på de børn, der er lukkede, og hjælpe til at sørge for at børnene kan få tiltro og tillid til voksne. 
Alle udtrykker stor tilfredshed med at der er brugt så mange dramametoder, og at de har lavet så mange kropslige øvelser, at de har været så meget på gulvet, det har givet mange gode redskaber, som kan bruge på arbejdspladsen, og desuden har det været rart ikke at skulle sidde stille hele dage når man får undervisning.

”Jeg synes det var fantastisk, jeg vidste godt at børn og unge kan se på vores kropssprog, men jeg havde ikke tænkt på hvor meget vores krop snakker til de unge, det har været god læring”. 

Interviewpersonerne giver alle udtryk for både at have lært meget nyt, men at de også har fået bekræftet, at noget af det, de gjorde i forvejen faktisk var godt.

”Hvert kursus i de fire moduler har lært mig så meget og inspireret mig til at udføre det vi har lært, fx hvordan vi skal fange børnenes opmærksomhed på en blid måde”. 

De teoretiske oplæg har været gode, det har været spændende med andre indfaldsvinkler og nye ting, meget forskelligt fra hvordan deltagerne er blevet undervist før. Én giver udtryk for forståelse for at det må være noget af en udfordring for underviserne at skulle tilrettelægge undervisning for så forskellige folk. Der er ikke nogen, der udtrykker at de har savnet at læse litteratur under forløbet. 

Alle ønsker at bruge det netværk, som er blevet etableret, men erkender også at det kan blive svært at nå det i det daglige.

Det bedste ved uddannelsesforløbet har været de mennesker på kurset, som er kommet fra alle områder og stillinger, det at der har været så stor spredning, så deltagerne har fået mere kendskab til hinandens arbejde og vilkår, og man har kunnet drøfte, hvad der er vigtigt set fra de forskellige sider. Det sidste modul har været det bedste, med at lave workshops. 

Det værste har været at der er blevet givet for få oplysninger, eller at oplysningerne er kommet meget sent, ellers svares der ikke noget negativt.

Én af interviewpersonerne gav dog et ret usædvanligt svar, nemlig dette: ”Det værste? At jeg fornemmede at en person, som jeg har snakket med, er kommet helt ind under huden, så jeg var helt rystet, og nu er den (hendes historie) er svær at slippe af med igen. Ikke historien til vores workshop, men en historie fortalt under rundkredsen”. 

På spørgsmål om forslag til forbedringer af forløbet er det generelle svar, at det gerne må tilrettelægges på samme måde, for det har givet lyst til mere, her nævnes i øvrigt netværket som en mulig måde at fortsætte processen. Men som en forbedring til en anden gang, er der ønsker om at informationerne skal komme tidligere, fx om hvor skal man bo og hvor kurset skal holdes, så man ikke selv skal ligge og ringe rundt, for at finde ud af hvor man skal bo og hvor kurset skal holdes. Én foreslår at alle kursisterne samles i Midtgrønland, fx i Sdr. Strømfjord, så har man fordelt sig på en rigtig og rimelig måde, for Ilulissat er jo noget afsides for mange, det vil også gøre det nemmere med transporten. 

”Jeg vil gerne have fire moduler til”, svarer en deltager og griner lidt.

Med lidt mere alvor peges der på at kommunerne bør få lavet netværk i forhold til behandlingen af de unge, og ikke slipper dem, når de er 18 år, for de kan være farlige og begå noget voldsomt eller få tilbagefald. De unge er ikke færdigbehandlet bare fordi de er blevet 18 år gamle. 

”Lyt til institutionspædagogerne og sørg for de nødvendige ressourcer, til at udføre arbejdet”.  
Kommentarer fra døgninstitutionslederne

Jeg fik talt i telefon med seks døgninstitutionsledere, fra forskellige byer og bygder, og deres målgrupper er henholdsvis udsatte børn eller unge, eller udviklingshæmmede. Én leder fra Qaqortoq ønskede ikke at evaluere før institutionens medarbejdere har gennemført det 4. modul. 

Der er stor variation i hvor længe lederne har været ansat på døgninstitutionerne, og stor spredning i hvor meget kendskab de har til den uddannelse, som deres medarbejdere er på. 

Nogle af institutionslederne var provokerede af at de ikke på forhånd var blevet spurgt om hvad de kunne have behov for at der blev lavet kurser om.

Om deltagernes udbytte fortæller én af lederne at hun ikke havde særlig store forventninger på forhånd, for det præsentationsmateriale, der kom ud fra starten var ret utydeligt, men at hun er nu blevet meget positiv, efter at have set hvordan medarbejderne kom begejstrede tilbage, og nu med betydelig større selvtillid indgår i de pædagogiske diskussioner på institutionen. Der gives fra alle udtryk for at der synes at være et stort udbytte for deltagerne, både på et personligt og fagligt plan.

Efter de første moduler har en leder bemærket at det har været hårdt for medarbejderne at være på kursus, men at det har hjulpet på medarbejdernes egne problemer, idet de har skullet bruge sig selv og har levet sig ind i de problemer de har hørt om, og måske mærket egne traumer ved at arbejde på den måde. 

God ide at samle forskellige professioner, så de kan få kendskab til hinandens arbejdsområder og gerne fælles kurser, for faglærte og ufaglærte, det er godt at være sammen med forskellige folk fra forskellige institutioner. 

Når medarbejderne kommer tilbage, vil der blive lejlighed til at de kan formidle deres viden videre til kollegerne på døgninstitutionen.

Der udtrykkes fra alle lederne at man gerne vil sende medarbejdere af sted på kursus igen, eneste minus er at det koster meget i vikarbudgettet, og at det kan være svært at undvære medarbejderne, men der er brug for en professionalisering af medarbejderne, og brug for mere uddannelse, så man vil gerne sende folk af sted igen.

En leder har den erfaring er at nyt personale, der ikke har arbejdet med området før, bliver forskrækkede, og ikke altid kan klare det, fordi børnene kan være meget grænseoverskridende, og skal behandles anderledes fordi de ikke kender til det almindelige liv. Så af hensyn til arbejdet med børnene, er uddannelse vigtig, så man arbejder på samme måde, ellers går der lang tid, før børnene vænner sig til at være på institutionen, og får udbytte af det.

Fra underviserne

Underviserne havde forventet at skulle møde ufaglærte ansatte, med flere år i praksis, og uden grunduddannelse, da de var målgruppen for den decentrale uddannelse. I praksis var der, som det ses i tidligere i rapporten, tale om at halvdelen var helt uden pædagogisk uddannelse, og halvdelen havde en kortere eller længere uddannelse indenfor området.

Deltagerne startede alle med vidt forskellige forudsætninger, de har også undervejs haft forskellige faglige og personlige oplevelser, der har optaget dem. Underviserne oplever at alle har fået et stort udbytte, alene det at få indsigt i hinandens praksis har helt klart øget deres forståelse for hinandens arbejdsvilkår. En underviser tilføjer at det har været en god oplevelse at se og høre den fantastiske energi, der er blandt socialarbejderne, og høre om hvordan de bruger sig selv i arbejdet med børn og unge. 

Underviserne oplever at deltagerne har fået en større glæde ved deres arbejde, de har fået en tiltrængt anerkendelse af deres funktion i professionel pædagogisk praksis. De har også igennem en forståelse af udvalgte pædagogiske grundbegreber og metoder fået en større indsigt i pædagogikken. Samtidig oplever de at deltagerne har fået et større kendskab til hinandens arbejdspladser. 

Det kan tydeligt ses at alle deltagerne er vokset på en del områder, det at stå frem og se andre i øjnene, at sætte sig selv og de problemstillinger, man oplever på arbejdspladsen på dagsordenen. Mange ser at de virkelig har noget at give de børn og unge, de arbejder med. Ser at alt hele tiden kan sættes til diskussion og at det ikke kun handler om hvad der er rigtigt eller forkert. Skellet mellem uddannede og ikke-uddannede, fylder meget i institutionerne i Grønland, nogle af deltagerne har fået øje for, at de har noget at byde på, selvom de er ufaglærte.

Der har tydeligvis været et meget højt engagement hos mindst 90 % af deltagerne, det kunne specielt mærkes under undervisningen. 

”Vores krav til opgaveløsning mellem modulerne er blevet opfyldt i stigende grad gennem forløbet, der har selvfølgelig været nogle enkelte som har haft periodiske frafald af forskellige useriøse grunde, men det er enkelttilfælde”.

Underviserne giver udtryk for at de har fundet en form, hvor en teoretisk funderet refleksion har matchet en kropslig/æstetisk erkendelsesmåde, med det resultat at det faglige indhold i høj grad er blevet implementeret hos deltagerne. Niveauet i forhold til grundbegreberne har været passende, det valgte faglige indhold er blevet godt modtaget, hvilket tolkes som rigtigt valgt ud. Underviserne tror på at de har nået deres mål i forhold til kvalifikationsløft og en større motivation for at blive i arbejdsfeltet, der refereres til samtaler uden for undervisningen, og i forhold til de refleksioner de har mødt i forbindelse med opgaveafleveringen, samt delevalueringer ved afslutning af moduler. Konstant er deltagernes egne erfaringer inddraget, og igennem praksisfortællingerne er der uddraget en generaliseret læring. Underviserne har bl.a. været anvisende ved først at være undersøgende i forhold til konkrete problemstillinger og dernæst involveret den enkelte deltager og holdet i den konkrete case. Der er i den forbindelse brugt supervisionsmetoder i form af åbne reflekterende samtaler, inspireret af systemiske teorier.

Der har været tilfredshed med samarbejdet mellem undervisere på SPS og PSS, dog har underviseren på SPS haft rigeligt at se til, med praktiske kursusrelaterede opgaver, undervejs. 

Samarbejdet om selve logistikken angående hotelophold, kursuslokaler samt rejser har, ifølge underviserne, været mangelfuld og har ikke fungeret tilfredsstillende, en bedre organisering af arbejdet ville have løst mange af problemerne undervejs. Fx er programmet til deltagerne ikke sendt ud inden kursusstart, selvom skemaet var sendt fra Danmark i god tid, oversættelse af det skriftlige materiale kunne have fungeret noget bedre, der har manglet indsigt i/overblik over den økonomiske situation, fx er der ikke set et regnskab. Somme tider har der ikke været bestilt kursuslokaler, og der har ikke i forvejen været styr på fx fly og hotel, eller på lokaler, av udstyr, afregning af kopiering, forplejning under undervisningen.

Det vil være væsentligt til en evt. gentagelse, at sikre en tydeligere opgavefordeling mellem de to seminarier, så den slags ikke igen gav problemer.

Kurserne i Qaqortoq og Nuuk har ligget for tæt, så det ikke har kunnet lade sig gøre at komme frem i tide.

Afslutning på evalueringen 

Efter at have talt med de forskellige involverede, og efter gennemgang af det indsamlede materiale, er det min vurdering at målet med denne decentrale uddannelse er nået i tilfredsstillende grad.

Gennem fire korte, koncentrerede undervisningsmoduler og hjemmearbejde imellem modulerne, er det lykkes for et team af erfarne undervisere at få etableret et lærings- og udviklingsrum, der har taget afsæt i de enkelte deltageres virkelighed, og ved hjælp af teoretiske oplæg, der hele tiden er blevet gjort levende og vedkommende gennem dramametoder og kropslige øvelser, og med dygtig tolkning mellem grønlandsk og dansk, har det kunnet lykkes at få et blandet hold deltagere til at erfare at mange pædagogiske problemstillinger og dilemmaer ikke er personlige problemer, der skal findes løsning på, men er generelle problemstillinger og dilemmaer for det pædagogiske område, de arbejder med, og at refleksioner og nuanceringer af problemstillingerne/dilemmaerne ofte er mere brugbart, og rummer mere læring, end løsningsforslag.

Deltagerne har fået et skræddersyet kursusforløb, en efteruddannelse, tilrettelagt og formet ud fra de konkrete deltagere og deres arbejdssteder og vilkår, det vil sige med afsæt i deres egen praksis, og med udsyn til andres praksis. Gennem øvelser, hjemmeopgaver, og fælles refleksioner er personbundet viden og erfaring blevet hævet til eksemplarisk læring og generaliseret viden, der kan bruges også i andre pædagogiske sammenhænge.

På kort sigt har de konkrete ansatte bevist at man kan være uuddannet, brænde for sin sag, og gøre et kvalificeret arbejde, men det er essentielt at dette arbejde af og til løftes op i lyset, værdsættes, og sættes ind i en større sammenhæng, således at de, der brænder, ikke brænder ud, hvilket er en evig risiko for ansatte, der arbejder med tunge menneskelige problemer.

Denne decentrale uddannelse som lige er gennemført, løser ikke alle de problemer, der er indenfor de pædagogiske og sociale område i Grønland, men det er et pejlemærke på noget, der nytter. Et eksempel, der er værd at efterfølge.

Perspektivering 

Netværket, som også var ét af målene, er en rigtig god ide, men som jeg ser det, er det alt for spinkelt endnu til at overlade til de ansattes tid og muligheder. Der er ingen tvivl om at de ansatte har viljen og lysten til at fortsætte med at samarbejde i deres nyetablerede netværk, men jeg tvivler stærkt på at deres vilkår er således at det lader sig gennemføre i praksis. Her tænker jeg dels på det tekniske udstyr, adgang til og fortrolighed med computer, internet, telefonkonferencer og den slags, men dels også på de udgifter, der vil være forbundet med at skulle mødes, måske én eller to gange om året, hvilket er et minimum, for at kunne have et netværk, der fungerer.

Det er nødvendigt at der afsættes offentlige midler, og udpeges nogen, fx på SPS, til at have ansvar for at planlægge og strukturere netværkssamlingerne. Det kan, udover at styrke netværket, være en lejlighed til at lave opfølgning på undervisningen af de ansatte. Kendskabet til hinanden, og samarbejdet mellem pædagoguddannelse og praksis kan styrkes, bl.a. ved at de ansatte informerer kommende pædagoger, samt deres undervisere, om hvad der er aktuelt i pædagogisk praksis, 

Forslag til nye kursusemner

Undervejs i evalueringen har jeg hørt enkelte eksplicitte forslag til nye kursus-/efteruddannelsesemner, og jeg er selv blevet opmærksom på nogle emner, der ville være fornuftigt at tage fat på.

Emner fordeler sig i tre grupper;

1. Almene emner i forhold til menneskers normaludvikling, udviklingspsykologi, personlighedspsykologi og psykopatologi. 

2. Emner der mere specifikt er rettet mod de målgrupper, der arbejdes med, omsorgssvigt, misbrug af børn, børns reaktioner på forældres alkohol- og andet misbrug, udviklingshæmmede børn og unge, og psykiatri. 

3. Uddannelse i at understøtte ansattes individuelle personlige og faglige udvikling, fx gennem individuel og/eller kollegial supervision. 

Slutbemærkning fra evaluator

Fra begyndelsen har det været en kilde til forundring for mig at der ikke har været et pensum, en liste af tekster, som deltagerne har skullet læse og bruge, og som underviserne har kunnet tage udgangspunkt i, og forvente var læst af alle. Det har gjort indtryk at så meget teori har kunnet kropsliggøres, sættes i spil, og anvendes uden tekster, men ved hjælp af billeder og fortællinger.

Deltagernes engagement, sammen med deres lyst og energi til at kaste sig ud i stadig større udfordringer, og deres lyst til at få mest muligt ud af et uddannelsesforløb, har gjort stort indtryk på mig. Sammen med et solidt team af kvalificerede undervisere, har uddannelsens deltagere overkommet mange forskelligartede forhindringer, så det er lykkes at få skabt et stort fagligt udbytte, i løbet af forholdsvis begrænset tid.
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� Journalist Else Marie Høgsberg, 2007 


� Knutagård skriver om Hedegaards seks principper i bogen: Introduktion till verksamhetsteori, 2003


� Sagt af en deltager fra Ilulissat, under 3. modul


� Gennemført i følgende byer i følgende uger: Ilulissat, uge 13. Nuuk, uge 16. Qaqortoq, uge 17 


� Gennemført i følgende byer i følgende uger: Ilulissat, uge 19. Nuuk, uge 23. Qaqortoq, uge 24 


� Gennemført i følgende byer i følgende uger: Ilulissat, uge 38. Nuuk, uge 40. Qaqortoq, uge 41


� Gennemført i Ilulissat i uge 48: (her manglede dog holdet fra Qaqortoq, som der pt. arbejdes på at finde en måde at sikre at de får det sidste modul også)


� Sagt af en deltager i Ilulissat, under det sidste modul.


� Sagt af en deltager i Ilulissat, dagen efter velkomsten


� Sagt af én af deltagerne, da de hører hvad der skal foregå denne dag.


� Sagt af en underviser 
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